

《行政法》

甲、申論題部分：(50%)

一、下列案例涉及何種一般法律原則之適用？試論述之。

(一)環保主管機關查獲地下油槽滲透污染地下水，爰通知其負責人在限期內改善，否則依法處罰，訖料在期限尚未屆滿之前主管機關已先行對油槽負責人處鉅額罰鍰。(12分)

(二)國家通訊傳播委員會於核發電視執照時，附加一項義務，要求業者必須給付一定金錢，供改善中小學教室視聽設備之用。(13分)

試題評析	本題涉及各項行政法原理原則之適用，考生若對行政法上之原理原則及相關應用有所掌握，應可順利回答此二小題。
考點命中	1.《行政法講義第一回》，宣律師編撰，頁144-146、160-161。 2.《行政法講義第二回》，宣律師編撰，頁131以下。
參考資料	1.吳庚，《行政法之理論與實用》，第11版，2010年，頁60-61。 2.李惠宗，《行政法要義》，第4版》，2008年，頁129-130。

答：

本件涉及行政法各項原理原則之應用，說明如下：

(一)環保主管機關先行對油槽負責人處鉅額罰鍰，實有違誠信原則

1.按「行使權利、履行義務，應依誠實及信用之方法」，行政程序法第8條前段訂有明文，是為所謂誠信原則。學者整理行政法院判決後，認為若行政機關形式上有法令依據，但實質上有欠公平或顯不合理時，便屬違反誠信原則。

2.本件依照事實，環保主管機關查獲地下油槽滲透污染地下水，爰通知負責人在限期內改善，但環保主管機關卻在期限未屆滿前便處以鉅額罰鍰。就形式外觀觀之，該環保主管機關確實有法源得要求限期改善及罰鍰，法規亦無禁止行政機關於期限屆至前處罰；然而，對人民而言，環保主管機關既已稱有改善期間，人民自得信任行政機關之處分內容並可認為於期滿前改善完畢便不會被受罰，本件處罰對人民時顯非公平且不合理，亦即，環保主管機關之處罰，顯然符合前述學者整理行政法院判決所提出之誠信原則要件。是以，本件環保主管機關之鉅額罰鍰，係有違行政法上之誠信原則。

3.我國實務上，高雄高等行政法院92年訴更字第8號判決亦稱，「被告係以八十九年十一月十日（八九）屏府環二字第一八一六二四號函送達原告，該函主旨：「貴公司使用之地下油槽滲漏污染地下水及土壤，經本縣環保局兩度派員採樣檢驗結果，地下油槽已滲漏並污染地下水及土壤，經環保局函文限期改善，均未改善，已違反土壤及地下水污染防治法第7條第5項規定，依同法第32條處新台幣二十萬元整。．．．」又被告曾以八十九年七月二十九日（八九）屏環二字第一一四二〇號函請原告於七日內採取緊急處理措施、一個月內提出污染有關資料及三個月提出調查計畫書等。再於八十九年九月十五日以（八九）屏環二字第一一四三〇九號函原告，應於八十九年九月三十日前將相關改善措施及整治計畫函報，否則依土壤及地下水污染防治法第7條第5項及第32條規定予以裁罰等情，已如前述。則被告於上開函限期改善之期日尚未屆滿前，即先行於八十九年七月二十六日對原告為裁罰之處分，已失其限期改善之目的，且被告亦坦承本件裁罰處分程序確有錯誤，揆諸首揭法律規定，本件處分已違反誠信原則而屬違法之處分。」亦證本件裁罰確實有違誠信原則，足茲參照。

(二)國家通訊傳播委員會以要求業者給付一定金額作為改善中小學視聽設備之用，作為核發電視執照之附款，有違不當聯結禁止原則

1.按「行政行為應受法律及一般法律原則之拘束」，前條之附款不得違背行政處分之目的，並應與該處分之目的具有正當合理之關聯。」行政程序法第4、94條分別訂有明文，是為所謂不當聯結禁止原則。學者指出，該原則係指，國家權力機關在其權力作用上，應只考慮到合乎事務本質的要素，不可將法律意旨及目的不相干的法律上及事實上要素納入考慮。最高行政法院90年判字第1704號判決便指出，「行政法所謂「不當聯結禁止」原則，乃行政行為對人民課以一定之義務或負擔，或造成人民其他之不利益時，其所採取之手段，與行政機關所追求之目的間，必須有合理之聯結關係存在，若欠缺此聯結關係，

此項行政行為即非適法。」誠為的論。

2.本件依照事實，國家通訊傳播委員會於核發電視執照時，以要求業者給付一定金額作為改善中小學視聽設備之用，作為核發電視執照之附款。然國家通訊傳播委員會審查核發電視執照之目的，在於確認業者是否確有經營電視公司之能力以及廣播電視環境競爭等情形原因。換言之，若考慮上述目的以外之原因，便屬違反不當聯結禁止原則。本件國家通訊傳播委員會以要求業者給付一定金額作為改善中小學視聽設備之用作為附款，顯然已與發放電視執照之目的有所脫鉤，且亦無法達成國家管制電視執照之目的，該附款自有違不當聯結禁止原則，而屬違法。此外，前述最高行政法院判決尚稱，「汽車行車執照須在一定期限內換發，主要目的在於掌握汽車狀況，以確保汽車行駛品質進而維護人民生命、身體、財產法益；而罰鍰不繳納涉及者為行政秩序罰之執行問題，故換發汽車行車執照，與汽車所有人違規罰鍰未清繳，欠缺實質上之關聯，故二者不得相互聯結，前開道路交通安全規則第8條有關罰鍰繳清後始得發給行車執照之規定，亦有悖「不當聯結禁止」原則。」可資參照。

二、下列案例中之某甲及某乙可否請求國家賠償？

(一)A警察於休假日穿著制服，配戴警槍，在郊區道路偽稱臨檢，攔下機車騎士某甲，趁機洗劫財物。（13分）

(二)B市某人行陸橋年久失修，於發生二級地震後斷裂，致行人某乙摔落受傷。陸橋之管理機關辯稱，該陸橋雖有瑕疵，但由於經費短缺，故未整修，且其所以斷裂，係因地震造成。（12分）

試題評析	本題分別涉及國家賠償法中關於公務員責任及公有公共設施責任之要件。考生需分別對於國賠法中公務員責任「行使職權」及公有公共設施「設置或管理有欠缺」要件有所認識，方能正確作答。其中第二小題尚屬時事題（基隆市天橋倒塌），可見注意時事亦屬於國家考試之重要準備方向。
考點命中	《行政法講義第六回》，宣律師編撰，頁205以下。
參考資料	1.李惠宗，《行政法要義》，第4版，2008年，頁652、669。 2.葉百修，《國家賠償法》，收錄於翁岳生主編，《行政法》，2006年，頁581、617。 3.陳敏，《行政法總論》，第5版，2007年，頁1138、1154。

答：

本件涉及國家賠償法中關於公務員責任及公有公共設施責任要件之分析，說明如下：

(一)本件某甲得依照國家賠償法（下同）第2條第2項請求國家賠償：

- 按「公務員於執行職務行使公權力時，因故意或過失不法侵害人民自由或權利者，國家應負損害賠償責任。公務員怠於執行職務，致人民自由或權利遭受損害者亦同。」，第2條第2項訂有明文，是為所謂公務員國家賠償責任。一般認為，人民欲依照該條文請求國家賠償，應符合以下要件：公務員、執行職務、行使公權力、行為不法、公務員故意過失、人民自由權利損害及因果關係等要件。
- 本件依照事實，A警察於假日穿著制服配戴警槍在郊區道路偽稱臨檢攔下某甲趁機洗劫財物導致甲有金錢損失，確實符合前述公務員、行使公權力、行為不法、公務員故意過失、人民自由權利損害及因果關係等第2條第2項之要件，然是否符合「執行職務」之要件，則生有疑義。
- 依照本件事實，A警察於當日並無勤務，卻於無需上班時穿著制服製造臨檢之外觀，是否屬於執行職務？生有歧異之見解：
 - 有認為執行職務應採主觀見解，需公務員有以之為執行職務之意圖，始足當之。
 - 為學說及實務多數見解採客觀理論，亦即只要該職務在外觀從客觀第三者來起來足以被認為係執行職務，便該當所謂國賠法上之執行職務要件，本文從之。是以，本件縱然A警察於當日並無勤務，但自第三人觀之，A確實有執行職務之外觀，並以此奪取某甲之財物，自應符合該要件，而令某甲請求國家賠償。
- 然另有學說指出，除前述客觀說外，尚應考慮「執行職務」與「利用職務執行之機會所生之損害」並非相同概念，後者實非屬國家賠償之範圍，如警員利用執勤配槍之機會公報私仇開槍射殺情敵，國家不負賠償責任，行為人應自負民法責任。若以此要件分析，本件A洗劫財物與臨檢之目的並無關聯，應屬於

利用職務執行之機會，甲便不得主張國家賠償。惟此說對人民權利造成過當限制，本文並不採之。

(二)某乙得依照第3條第1項請求國家賠償

- 1.按「公有公共設施因設置或管理有欠缺，致人民生命、身體或財產受損害者，國家應負損害賠償責任。」國家賠償法第3條第1項訂有明文，是為所謂公有公共設施之國家賠償責任。一般認為，人民欲依照該條文請求國家賠償，應符合以下要件：公有公共設施、設置或管理有欠缺及人民生命、身體或財產造成損害等要件。此外，本條屬於無過失責任，亦即，縱然負責設置或管理機關無故意過失，仍須負擔損害賠償責任。最高法院73年台上3938判例尚稱，「上訴人（臺南市政府）管理之路段既留有坑洞未能及時修補，又未設置警告標誌，足以影響行車之安全，已不具備通常應有之狀態及功能，即係公共設施管理之欠缺，被上訴人因此受有身體或財產之損害，自得依國家賠償法第3條第1項及第9條第2項規定請求上訴人負賠償責任，至損害之原因，縱係由於某公司挖掘路面所致，倘認該公司應負責任，依同法第3條第2項之規定，上訴人對之有求償權，並不因而可免除上訴人對被上訴人之賠償義務。」可資參照。
- 2.本件依照事實，B市人行陸橋年久失修，於發生二級地震後斷裂，致行人某乙摔落受傷，實已符合前述公有公共設施責任之公有公共設施、設置或管理有欠缺及人民生命、身體或財產造成損害等構成要件。惟該陸橋管理機關辯稱陸橋之瑕疵係因經費短缺及地震之故所造成，是否合理？對此，本文採否定見解，蓋：
 - (1)如前判例所述，只要不具備通常應有之狀態及功能，即係公共設施管理之欠缺，此與為何造成設置管理之欠缺並無關聯。是以，主管機關以無預算作為抗辯，並無理由。
 - (2)其次，公有公共設施責任既屬於無過失責任，主管機關便不得以其無故意或過失作為抗辯，上述判例亦指出，縱然地面坑洞為私人公司挖掘，亦不影響臺南市政府之責任，可見一斑。是以，本件主管機關以地震故無故意過失作為抗辯，亦非可採。
 - (3)綜上，本件某乙應可請求國家賠償。

乙、測驗題部分：(50%)

- (D) 1下列有關中央與地方自治團體之管轄與權限爭議之敘述，何者錯誤？
- (A)依地方制度法之規定，地方民意機關與地方行政機關皆享有立法權，但皆應受上級自治監督機關包括中央機關之監督
 - (B)中央政府係依財政收支劃分法之統籌分配稅源權，以及補助制度加上地方制度法之規定，直接監督地方財政權之行使
 - (C)中央依地方制度法第 75 條第 1 項至第 5 項之規定，有監督地方政府執行之權
 - (D)依地方制度法第 76 條之規定，地方自治團體對有關代行處理之處分認為窒礙難行時，應於期限屆滿前提出訴願
- (D) 2 A 與 B 共有某具有公用地役關係之既成道路，對於該筆土地，其無法為下列何種行為？
- (A)移轉所有權 (B)設定負擔 (C)拋棄土地所有權 (D)分割共有物
- (A) 3下列何者係直接依法律規定授權私人行使公權力？
- (A)船長或機長為緊急處分 (B)汽車修理廠辦理汽車定期檢驗
 - (C)財團法人海峽交流基金會處理兩岸人民往來事務
 - (D)工研院辦理商品檢驗合格證書之核發
- (D) 4依據地方制度法第 76 條規定，地方政府依法應作為而不作為時，有關上級機關之代行處理，下列那一項描述有錯誤？
- (A)須導致嚴重危害公益或妨礙地方政務正常運作 (B)其性質應適合代行處理
 - (C)上級機關應先命其於一定期限內為之
 - (D)地方政府認為代行處理之處分有違法時，應先提出申訴
- (B) 5地方自治事項涉及跨越不同行政區域時，下列何者不屬於地方制度法第 21 條規定之處理方式？
- (A)由各地方自治團體協商辦理 (B)由地方自治團體逕行申請釋憲
 - (C)由共同上級業務主管機關協調共同辦理 (D)由共同上級業務主管機關指定其一辦理

- (C) 6下列何者，非屬行政機關？
 (A)地政事務所 (B)中央健康保險局 (C)公立學校圖書館 (D)戶政事務所
- (D) 7關於國道新建工程局（下稱國工局）為興建北宜高速公路某路段工程需要，需用宜蘭縣內數筆土地及其土地改良物，報經內政部土地徵收審議委員會會議通過，並經內政部函核准徵收，宜蘭縣政府公告徵收。地主 A 如認本案違法強行徵收，未踐行協議價購程序，又徵收補償價額太低，不服徵收處分，欲提起訴願。依法應向下列何者提起？
 (A)國工局 (B)內政部 (C)宜蘭縣 (D)行政院
- (A) 8承上題，內政部上開徵收處分因未踐行協議價購之先行程序，被行政法院認定為違法。惟基於公益之考量，行政法院欲依行政訴訟法第 198 條及第 199 條規定作成情況裁判。關於裁判書之寫法，下列何者錯誤？
 (A)判決主文撤銷原處分
 (B)依原告之聲明，於判決內命被告機關賠償
 (C)於主文諭知上開徵收處分違法
 (D)得於理由中教示原告於本案判決確定後 1 年內，向行政法院訴請賠償
- (C) 9聽證應於何時開始？
 (A)當事人提出申請為始 (B)利害關係人書面要求為始
 (C)聽證主持人說明案由為始 (D)主管機關裁定為始
- (B) 10 行政處分附加之附款，下列何者得單獨就附款提起爭訟？
 (A)主管機關發給建築執照，附加找到廢土棄置土地並提出證明後，始得開始施工之附款
 (B)主管機關核發高速公路建築許可，附加應設隔音牆
 (C)核發外籍勞工居留許可，附加須受僱於特定雇主，如遭解雇立即失效之附款
 (D)核發外籍勞工居留許可，附加如未受僱於一定雇主時，即廢止該許可
- (C) 11 A 工廠因違反空氣污染防治法，經主管機關依法命其限期改善，此一限期改善之法律性質為何？
 (A)行政指導 (B)行政罰 (C)預防性不利處分 (D)行政計畫
- (D) 12 下列何者不適用行政程序法之程序規定？
 (A)公立學校將學生退學之處分 (B)流浪動物收容中心收容動物之行為
 (C)經濟部公告禁採砂石之行為 (D)警察機關之犯罪偵查程序
- (B) 13 某甲申請室外集會遊行，警察機關發給許可通知書，上載有「應增加5名糾察員，以維持秩序」文字。請問該段文字之性質為何？
 (A)附有條件之附款 (B)附有負擔之附款 (C)行政指導 (D)觀念通知
- (D) 14 某參與招標廠商 A 經檢舉於 95 年 3 月之前有偽造、變造履約相關文件等違反行政法上義務之行為，然遲至 98 年 10 月 28 日始以北市市工字第 000 號函認定成立，乃處分其刊登政府採購公報。下列敘述何者正確？
 (A)對於此違法行為之裁處權時效，應自行政罰法施行之日（95 年 2 月 5 日）起算 3 年，迄 98 年 2 月 5 日屆滿
 (B)系爭通知將刊登政府採購公報之處分，未逾越行政罰之裁處權時效
 (C)依政府採購法規定通知將刊登政府採購公報之作法，屬契約行為
 (D)通知將刊登政府採購公報之處分，除影響其名譽外，並使其自刊登之次日起 3 年內，不得參加投標或作為決標對象或分包廠商（即限制或禁止其為一定行為），具有行政罰之性質
- (C) 15 一行為違反數個行政法上義務而應處罰鍰，數機關均有管轄權者，應由何機關管轄？
 (A)先由行為地、結果地之主管機關管轄
 (B)由處理在先之機關管轄

- (C)由法定罰鍰最高額之主管機關管轄，法定罰鍰額相同者，由處理在先之機關管轄
(D)由處理在先之主管機關管轄，不能分別先後者，由法定罰鍰最高額之主管機關管轄
- (B) 16 有關行政罰法之裁處罰鍰依比例原則，下列何者錯誤？
(A)審酌違反行政法上義務行爲應受責難程度
(B)審視裁處前之法律或自治條例，有利於受處罰者，適用最有利於受處罰者之規定
(C)審酌因違反行政法上義務所得之利益多寡
(D)考量受處罰者之資力高低
- (A) 17 有關行政強制執行之相關規定，下列何者錯誤？
(A)行政執行處之執行人員於查封前，發現義務人之財產業經其他機關查封者，必要時得再行查封
(B)執行時間之限制規定，僅於直接強制或代履行時有其適用，不適用於即時強制
(C)公法上金錢給付義務逾期不履行者，不得由原處分機關直接強制執行之
(D)債務人對執行名義之實體法律關係有爭議時，應另提異議之訴，而非聲明異議
- (C) 18 某甲因提供不實資料，致原處分機關作成對其不利之違法行政處分，甲一開始自認理虧，以致未在法定救濟期間內提起訴願，但因該行政處分顯屬違法，實在不甘心，雖然提起訴願期間已過，仍然提出，試問原處分機關之上級機關得為如何之處理？
(A)作成駁回決定並結案
(B)作成駁回決定，並依職權撤銷原處分
(C)作成不受理決定，並依職權撤銷原處分
(D)作成不受理決定，並發回原處分機關另為處分
- (D) 19 「山路彎曲，小心慢行」之交通標誌，其性質為：
(A)一般處分 (B)職權命令 (C)法規命令 (D)事實行為
- (B) 20 行政機關應依職權調查證據，不受當事人主張之拘束。此為：
(A)當事人進行主義 (B)職權調查主義 (C)法定證據主義 (D)自由心證主義
- (C) 21 下列何者公法上之爭議，不得依行政訴訟法提起行政訴訟？
(A)公務員受記大過二次之免職爭議事件 (B)學生受退學處分爭議事件
(C)民意代表選舉訴訟事件 (D)道路交通管理處罰爭議事件
- (C) 22 國家賠償事件成立，賠償義務機關賠償被害人之後行使求償權時，何者不以被求償者具有故意或重大過失為要件？
(A)公務員執行職務成立國家賠償之事件 (B)公務員怠於執行職務成立國家賠償之事件
(C)公有公共設施因設置或管理有欠缺成立國家賠償之事件 (D)受委託行使公權力團體執行職務成立國家賠償之事件
- (A) 23 國家賠償協議書若訂有該項協議書得為執行名義，並自願接受執行，而嗣後有聲請強制執行之必要時，應以下列何種法律聲請之？
(A)行政訴訟法 (B)強制執行法 (C)行政執行法 (D)民事訴訟法
- (C) 24 受理訴願機關認為訴願有理由時，不得為何種內容之決定？
(A)撤銷原處分之全部並逕為變更之決定 (B)撤銷原處分發回原處分機關另為處分
(C)代替應作為機關逕為一定內容之處分 (D)命應作為機關限期內速為一定之處分
- (C) 25 A 市水利局臨時人員 B 因個人疏失，未能於大雨來臨時及時開啓抽水設施，致 A 市部分地區淹水嚴重，受害居民擬集體求償，請問下列敘述何者正確？
(A)受害居民只能向 B 請求損害賠償，無法向 A 市水利局請求國家賠償
(B)因為 B 只是臨時人員，非國家賠償法上所稱之公務員，故 A 市水利局與 B 係依法負損害賠償責任
(C) B 為國家賠償法上所稱之公務員，受害居民可向 A 市水利局請求國家賠償

- (D) A 市水利局僅就 B 有故意或重大過失時，始負擔國家賠償責任

高
點

高
上

【版權所有，重製必究！】